

黄河水利职业技术大学

学生工作简报

BRIEF REPORTS ON STUDENT AFFAIRS

(2025年 第26期)

学生工作部（处）编

二〇二五年十月三十一日

导 读

[工作要闻](#)

[工作通报](#)

[学院动态](#)

学院动态

水利工程学院（通讯员：柴亚琼）

◆10月21日，25级辅导员肖蒙老师面向水利水电及农业水利专业本科生，组织召开了“心怀爱国情，职教强国梦”主题班会。班会中，肖老师深情讲述了红旗渠建设者吴祖太同志为水利事业英勇献身的感人事迹，深刻诠释了红旗渠精神的时代内涵。现场气氛庄重而热烈，同学们认真聆听。此次班会有效激发了学生的爱国情怀与专业使命感。



◆10月23日，25级辅导员郝燕洁老师为水利水电本科班全体学生组织召开了“关爱心理健康，共享阳光生活”主题班会。班会上，郝老师深入浅出地阐述了心理健康的重要性，引导同学们在面对挫折时保持积极乐观，将困难视为磨砺意志、促进成长的契机。多位学生代表主动分享了应对压力、调节心得的有效方法，现场交流气氛热烈。此次班会有效提升了同学们对心理健康的科学认知，有助于大家以更积极、健康的心态应对日后学习与生活中的挑战，取得了良好成效。



◆10月19日，我院组织学生干部开展黄河工程文化长廊沉浸式学习活动。30余名学生干部在辅导员徐剑飞教师带领下，通过浮雕、模型与影像等形式，系统学习从大禹治水到小浪底工程等治水历程，深入理解黄河治理理念与工程技术发展，感悟新时代水利精神。同学们交流热烈，表示将汲取黄河文化精神，以实际



行动传承红色基因、弘扬水利精神。

土木与交通工程学院（通讯员：索潇）

◆2025年10月21日，我院召开本周辅导员工作例会，党总支副书记孟宪金主持并部署工作。会议重点围绕学风建设与学生综合素养提升提出明确要求，强调要加强对学生的学业引导与行为规范教育。同时，部署了宿舍卫生与消防安全排查工作，深入宿舍排查，消除隐患，切实筑牢校园安全防线，营造优良育人环境。



◆2025年10月21日，我院学生踊跃参与无偿献血活动。同学们自愿排队等候，在医护人员指引下有序完成献血流程，以实际行动诠释奉献精神。现场温情满满，充分展现了我院学子的社会责任感和青年担当。此次爱心接力不仅为生命助力，更是一堂生动的生命教育课。



测绘工程学院（通讯员：杜文志）

◆我院辅导员持续深入宿舍，及时了解学生日常学习和生活状态，尤其是近期天气变化较大，学生们中感冒发烧的人数增多，提醒大家及时调整衣物，防寒保暖，并注意宿舍开窗通风，防止群体性的感冒传染。同时叮嘱同学们遵守宿舍管理规定，增强宿舍安全意识，离开宿舍断电锁门。通过宿舍检查，强化对学生宿舍的管理规范，排除日常住宿安全隐患。



◆学院辅导员陆续开展了主题班会，面对全体学生开展以“心怀爱国情，职教强国梦”为核心方向，统筹组织爱国主义教育与职业理想引领。围绕“致敬英雄先烈，勇担时代重任”，通过观影《长津湖》等爱国电影，纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战，传承和弘扬伟大抗美援朝精神，引导学生铭记历史、缅怀先烈、勇担使命。



◆10月29日晚组织2025级新生班长开展座谈会。会上，围绕班级管理、学业规划、校园生活适应等方面与新生班长展开交流。鼓励班长发挥模范带头作用，积极搭建师生沟通桥梁，营造良好班级氛围。新生班长们踊跃发言，提出在学习和班级管理中遇到的困惑，参会老师逐一耐心解答。此次座谈会为新生班长提供了明确方向，有助于提升班级管理能力，为学院后续学生工作的顺利开展奠定坚实基础。



机械工程学院（通讯员：曹林英）

◆9月28日下午，我院在SY5211会议室召开学生安全工作专题会议。院党总支副书记张嫚及全体学工人员参加会议。

张嫚在会上强调了安全稳定工作的极端重要性，并结合当前形势，就近期学生安全工作作出部署。她指出：一要密切关注学生思想动态，严格落实每周安全研判报告制度，做到信息及时上报；二要增强政治敏锐性，多关注学生网络动态，坚决维护意识形态领域安全；三要持续关注学生心理健康，认真开展心



理健康普测工作，同时加强对重点群体的动态跟踪与精准帮扶。本次会议进一步统一了思想认识，明确了责任分工，为扎实推进我院学生安全工作夯实了基础。

◆为深入践行“立德树人”根本任务，强化学生劳动观念，涵养优良学风，10月21日下午，机械工程学院党总支在一站式学生社区顺利举办“劳动扮靓青春，汗水涵养学风”宿舍劳动育人实践活动。本次活动由学院修能学生驿站党支部党员师生带头，吸引了近百名入党积极分子与党团学干热情参与，以实际行动诠释青春担当。



本次实践活动是机械工程学院推进一站式学生社区内涵建设的重要举措，有效探索了“五育并举”背景下实践育人的新路径。活动不仅美化了社区环境，更在广大学生中树立了“崇尚劳动、尊重劳动”的良好风尚，引导同学们从身边小事做起，以焕然一新的精神面貌投入学习，为成长为德智体美劳全面发展的新时代卓越工程师奠定了坚实的思想基础。

◆10月22日中午，我院2025级辅导员曹林英主持召开了机械设计制造及其自动化本科班全体宿舍长会议。会议就近期宿舍卫生状况与安全排查结果进行了集中通报。



曹林英重点强调了宿舍用电安全、消防安全与日常内务管理的重要性，并对个别宿舍存在的晚归、噪音扰邻等问题提出明确整改要求。会上进一步明确了宿舍长的三重角色定位——“信息传递员”“矛盾调解员”和“安全监督员”，要求各宿舍长切实履行职责，积极引导宿舍成员共同维护良好的居住环境，在卫生保持与消防安全方面发挥监督和带头作用。

此次会议有效凝聚了宿舍长的思想共识，为营造安全、和谐、文明的宿舍环境奠定了坚实基础。

国际教育学院（通讯员：贾琪）

◆营造健康和谐的校园环境，引导学生树立积极生活观念，10月22日，国际教育学院2025级中美合作办学在辅导员胡宇涵主持下，于JX6402教室成功举办“对烟酒说‘不’”主题班会。



班会通过详实数据与真实案例，生动揭示了烟酒对大学生身心健康、学业发展的多重危害，并重点解读了校园禁烟禁酒规定。同学们深刻认识到不良习惯的严重后果，纷纷表示要争做健康第一责任人，以实际行动拒绝烟酒，共建无烟无酒校园。此次活动有效提升了学生的健康意识，为构建文明校园奠定了坚实基础。

◆在抗美援朝纪念日来临之际，为深切缅怀革命先烈，传承与弘扬伟大的抗美援朝精神，国际教育学院辅导员贾琪组织2025级机械设计与制造、电子商务等班级，于10月24日举办了以“致敬英雄先烈，勇担时代重任”为主题的班会教育活动。



班会上，同学们踊跃发言，气氛热烈。大家紧密结合自身的学习与生活实际，就如何将“勇于拼搏、甘于奉献”的英雄精神内化为个人前进的动力进行了深入探讨。此次主题教育活动将爱国主义的宏大叙事与青年学生的个人成长发展紧密结合起来，激励了学子们从英雄事迹中汲取奋进力量，明确时代责任，立志在实现中华民族伟大复兴的征程上奋勇争先，努力跑出当代青年的最好成绩。

电气工程学院（通讯员：聂光辉）

◆10月21日，我院召开第八周学生工作例会暨学生安全工作周研判会，学院党总支副书记赵鹏主持会



议。会议上，赵鹏对近期学生日常管理、重点关注学生清单、日常工作、学风建设、宿舍卫生情况等工作进行了总结回顾，肯定了前期工作成果，并针对现存问题提出了具体改进方向。辅导员们就各自负责班级的情况展开交流，分享经验，共同探讨如何更有效地开展学生工作，为学生营造更好的学习与生活环境，此次例会为后续学生工作的有序推进奠定了坚实基础。

◆为进一步加强学工队伍建设，提升学生管理工作的专业化、规范化水平，切实筑牢立德树人根本任务的实践根基，10月21日，我院精心组织开展学工队伍业务素质能力提升计划培训。学院党总支副书记赵鹏主持本次培训活动，并围绕学生管理相关核心制度进行了全面、深入的解读，全体学工人员及辅导员参加了此次培训。



培训伊始，赵鹏首先阐明了开展此次学工队伍业务素质能力提升培训的重要意义。他指出，学工队伍是学院落实立德树人根本任务的关键力量，是连接学校与学生的重要桥梁纽带，其业务素质和工作能力直接关系到学生成长成才质量与学院育人工作成效。当前，学生管理工作面临着新形势、新任务与新挑战，进一步规范学生管理流程、明确制度要求，既是提升学工队伍履职能力的现实需要，更是学院推动学生工作高质量发展的必然举措。

在制度解读环节，赵鹏结合学院学生管理工作实际，以“实用性、针对性、指导性”为原则，对学生日常管理、奖助勤贷补、学风建设、安全稳定、心理健康教育等重点领域的相关制度进行了逐条梳理与细致讲解。他不仅深入解读了各项制度的出台背景、核心条款与执行标准，还结合近年来学生管理工作中的典型案例，生动剖析了制度执行过程中可能遇到的难点问题及应对策略。例如，在讲解学生奖助制度时，他详细说明了各类奖项的评选条件、申报流程与公示要求，强调要坚持公平、公正、公开原则，确保每一位符合条件的学生都能享受到相应的政策支持；在谈及学生安全管理相关制度时，他着重强调了宿舍安全、出行安全、网络安全等方面的管理要求，要求学工人员时

刻绷紧安全弦，切实做好学生安全隐患排查与教育引导工作。

为确保培训效果，本次培训还设置了互动交流环节。参训学工人员结合自身工作实际，就制度执行过程中遇到的困惑、学生管理工作中的创新思路等问题展开了热烈讨论。大家积极发言、分享经验、建言献策，现场氛围浓厚。针对大家提出的问题，赵鹏逐一进行了耐心解答，并结合实际案例提出了切实可行的解决方案，为后续学生管理工作的开展提供了有力指导。

培训结束后，参训学工人员纷纷表示，此次培训内容丰富、重点突出、实用性强，不仅进一步加深了对学生管理相关制度的理解与掌握，还拓宽了工作思路、提升了业务能力。在今后的工作中，将以此次培训为契机，不断加强学习、提升自身素质，严格按照制度要求开展学生管理工作，切实把培训成果转化成为推动学生工作高质量发展的实际成效，为学院培养更多德智体美劳全面发展的优秀人才贡献力量。

此次学工队伍业务素质能力提升计划培训的成功开展，不仅有效提升了我院学工队伍的业务素质和工作能力，更为学院学生管理工作的规范化、专业化发展奠定了坚实基础。下一步，我院将持续完善学工队伍培训机制，常态化开展各类培训活动，不断提升学工队伍的育人能力与水平，为学生成长成才保驾护航。

金融与会计学院（通讯员：李金月）

◆10月21日下午，金融与会计学院2025级新生开学典礼在大学生活动中心顺利召开。学院领导班子成员、教师代表及2025级新生共同参会。典礼在庄严的国歌中拉开帷幕。学院院长吴宗奎围绕金融财会行业发展趋势与人才需求，寄语新生既要筑牢专业知识根基，也要培养跨界思维与实践能力，在青春赛道上脚踏实地、逐梦前行。新生代表在发言中表达了对学院的感恩与对未来的期许，表示将以昂扬的姿态投入学习与生活，遵守校规校纪，积



极参与实践，努力成长为有理想、有本领、有担当的新时代青年。此次开学典礼不仅为新生搭建了与学院师生沟通交流的平台，更明确了成长方向、凝聚了奋进力量。

◆为厚植爱国情怀，传承红色基因，10月22日，会计2504班组织全体同学开展“赓续红色血脉，青春致敬祖国”主题团日活动。活动中，同学们通过观看红色影片、分享革命先辈事迹、开展爱国主题讨论等形式，重温峥嵘岁月，感悟初心使命。大家围绕“新时代青年如何传承红色精神”积极发言，纷纷表示要将红色精神融入学习生活，以扎实的专业能力报效祖国。此次团日活动不仅丰富了班级文化生活，更让同学们接受了深刻的红色教育。大家纷纷表示，将以此次活动为契机，牢记青年使命，赓续红色血脉，在青春赛道上奋力奔跑，用实际行动致敬祖国。



商务与管理学院（通讯员：陈一）

◆10月20日，商务与管理学院辅导员文竹青对学生宿舍进行例行检查，重点排查违规电器与安全隐患。整体情况良好，宿舍内务整洁，物品摆放规范。发现部分宿舍存在问题，如插线板串联且靠近床铺等，已当场对学生进行安全教育。



◆10月22日，商务与管理学院辅导员强梦军开展学生宿舍卫生与纪律专项查寝。走进学生宿舍，多数宿舍表现良好，地面干净、被子叠放整齐。但也存在部分问题，如宿舍垃圾未及时清理、个别宿舍阳台堆积杂物等，已督促寝室长牵头整改。



◆10月24日，商务与管理学院学工办主任肖星野，对学生宿舍开展例行查寝，重点检查内务卫生、安全规范情况。整体表现良好，宿舍桌面书籍分类摆放、床铺整洁统一。发现个别宿舍存在问题，垃圾桶未及时清空，已现场指导内务整理，希望同学们可以保持宿舍整洁，共同营造安全、和谐的住宿环境。



环境工程学院（通讯员：王欣瑞）

◆2025年10月21日下午，环境工程学院积极响应校团委号召，组织学生参与无偿献血活动，20名学子用实际行动传递爱心，为生命续航。

活动现场暖意融融，辅导员老师与学生会干部全程到场，与志愿者们共同保障活动有序推进。学生会干部引导同学们依次完成信息登记、血压测量、血液初筛等流程，还耐心解答献血疑问，轻声安抚初次献血同学的紧张情绪。辅导员老师不时在现场巡查，关切询问同学们的身体状况，用温暖话语给予鼓励。



献血结束后，辅导员老师和学生会干部为同学们递上酸奶、糖果、面包等，细致叮嘱献血后休息、饮食等注意事项，让温暖直达人心。此次活动不仅为临床用血贡献了青春力量，更彰显了环工学子勇于担当、甘于奉献的良好风貌，让爱心与责任在校园中持续传递。

信息工程学院（通讯员：张家兴）

◆10月22日，信息工程学院在4号实训楼4409B1组织召开辅导员工作例会。学院党总支副书记武琳琳及全体辅导员参会。会上，武琳琳对近期重点工作进行安排和落实：一是



扎实开展心理普测后的约谈工作，院心理指导教师刘玲指导约谈要点，确保规范操作。辅导员需与家长保持紧密沟通，形成家校合力。二是严守宿舍安全，教育引导学生做到“人走断电”，采取每日抽查与定期检查相结合方式，发现问题立即督促整改。三是强化学风建设。辅导员要深入课堂，掌握出勤与听课实况，及时与任课教师沟通，并对学业困难学生开展精准帮扶。

◆10月21日，信息工程学院党总支副书记、学工办主任带队全体学工人员深入学生宿舍开展安全排查与卫生检查。老师们着重提醒学生杜绝使用违规电器、做到“人走断电”。同时，按照学院宿舍文化节的活动进度，依据评选标准，继续对内务整洁、布置温馨、文化氛围浓厚的宿舍给予充分肯定。



◆10月23日，信息工程学院辅导员张家兴在4号实训楼4405B3组织召开班风学风教育主题班会。会上，张老师重点强调班级凝聚力和团结力的重要性，在课堂纪律方面，明确“不迟到、不早退、不旷课”的基本行为底线，引导学生保持良好课堂秩序；针对日常考勤、宿舍管理等纪律细则，逐项进行清晰说明，进一步强化学生的规则意识与责任意识。最后，引导同学们提前谋划职业发展路径，鼓励学生积极参与专业技能竞赛、考取相关职业资格证书，为未来就业或升学积累核心竞争力。



◆10月23日，信息工程学院辅导员曾鸣在3号教学楼3102组织召开“致敬英雄先烈 勇担时代重任”主题班会。班会上，曾老师讲述抗战时期的经典战役、分享英雄烈士的英勇事迹，再现那段波澜壮阔的历史。



同时还结合习近平总书记对青年担当的殷切期望，鼓励同学们从抗战精神中汲取力量，在学业上勤奋钻研，在生活里积极奉献，以实际行动践行青春使命。

◆10月22日，信息工程学院辅导员刘玲在3号教学楼3303组织召开心理健康教育主题班会。班会上，刘老师结合真实案例，深入剖析各类问题的根源与影响。面对学业与就业压力，分享了合理规划时间、制定目标的方法，鼓励同学们正视压力，将其转化为前进动力；针对情感、人际与宿舍矛盾，引导大家学会换位思考、有效沟通，以包容与理解营造和谐人际关系。



◆10月24日，信息工程学院辅导员王子昱在4号实训楼4407A2组织召开2024—2025学年学生评先奖优工作主题班会。王老师首先明确了本次评选工作所秉持“公开、公平、公正”原则，在具体执行中做到条件标准、程序办法与评选结果的全过程公开。他强调评选推荐出的每一位三好学生与优秀学生干部都要发挥重要的示范引领作用，营造崇尚先进、积极向上的良好学风和班风。



◆10月24日，信息工程学院于4号实训楼4407A2教室召开心理健康教育宣传节启动会。学院党总支副书记武琳琳主持会议，心理指导教师刘玲、相关辅导员及全体心理委员参会。会上，刘玲传达了我校《关于举办第二十一届心理健康教育宣传节活动的通知》精神，详细介绍了活动的目的、意义，明确了具体安排与要求。武琳琳对心理委员提出三项要求：一要深化学习，掌握心理健康知识，以身作则传递积极心态；二要提升能力，主动参与专业培



训，增强朋辈辅导实效；三要严守纪律，细致开展日常排查，确保及时察觉、迅速上报。同时，要求全体辅导员与心理委员重视本次宣传节活动，积极动员、有效组织，引导学生积极参与，确保活动取得实效。

旅游学院（通讯员：惠凌雨）

◆2025年10月20日旅游学院组织召开了面向大一新生的技能比赛宣讲选拔会。会议详细介绍了本年度各项技能赛事的项目设置、参赛要求及培训安排，重点解读了竞赛规则与选拔流程。本次宣讲会有效调动了学生的参赛积极性，初步完成了参赛队伍的组建工作。下一步，学院将按计划开展系列赛前培训，着力提升学生的专业技能与竞技水平，为培养创新型技术技能人才奠定坚实基础。



◆2025年10月22日，旅游学院组织大二年级学生前往本地民宿企业开展参观实习活动。学生实地考察了精品民宿的前台接待、客房服务、餐饮运营等全流程环节，并与民宿业主就运营模式、服务特色及市场定位等话题进行了深入交流。通过现场观摩和实操体验，学生将课堂理论与行业实践有机结合，深化了对民宿业态的理解，提升了专业认知水平和实务能力。



艺术与设计学院（通讯员：霍刘源）

◆为激发学生艺术创作灵感，深化对红色匠心与水利精神的理解，艺术与设计学院于2025年10月18日组织学生在大学生活动中心参加了电影《非凡的你》专场观影暨主创团



队见面会。活动现场，师生们共同观看了电影《非凡的你》。影片以红旗渠设计师吴祖太为原型，展现了一代建设者以科学精神与血肉之躯重塑山河的历程。观影结束后，电影主创团队与师生们进行了面对面交流。主创们分享了影片创作的幕后故事，从剧本打磨到角色塑造，从场景设计到艺术表达，详细阐述了如何将水利精神与艺术创作相融合。艺术与设计学院的同学们积极提问，就影片中的视觉设计、人物形象塑造等专业问题与主创团队深入探讨，现场互动氛围热烈。此次活动为艺术与设计学院的师生们提供了一次难得的艺术交流与精神洗礼的机会。我院学子表示，通过观影和与主创团队的交流，不仅对电影艺术创作有了更直观的认识，更被水利人“治水兴邦”的家国情怀和“红色匠心”的专业精神所打动，未来将把这种精神融入到艺术设计创作中，用设计语言讲好中国故事，传递时代精神。

◆为弘扬无私奉献精神，传递爱心与温暖，艺术与设计学院的学生于2025年10月21日在扬帆广场积极参与“青春热血 畅游汴梁”无偿献血活动。活动现场，我院学生热情高涨，积极参与到献血活动中。献血后，学生们还在无偿献血车前合影留念，手中拿着“暖心相连 热血相融”“献血救人 只需小小勇气”等宣传牌，用实际行动呼吁更多人加入到无偿献血的行列中来。参与献血的学生表示，无偿献血是一件很有意义的事，希望能通过自己的一点努力，为需要帮助的人送去生命的希望。现场的志愿者们也忙碌着，为献血者提供贴心服务，解答各种疑问，让整个献血过程更加顺畅、温暖。此次无偿献血活动，不仅为临床用血提供了有力支持，更彰显了我院学子的爱心与社会责任感，用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的精神，为学校增添了一抹温暖的色彩。



◆为传承非遗文化，推动传统技艺与现代生活融合，2025年10月23日至24日，由黄河水利职业技术大学艺术与设计学院（艺术教育中心）



主办的“2025 校园非遗体验市集活动在扬帆广场举办。这场集非遗技艺体验、创意产品展示售卖于一体的文化盛宴，吸引了众多师生参与，成为校园里一道传承文化、焕发生机的靓丽风景线。市集分为两大板块，非遗技艺体验区汇聚了扎染、竹编、传统扇艺等多项非遗技艺。在漆扇体验区，色彩斑斓的水拓扇静静陈列，师生们亲手创作，让水与颜料在扇面晕染出独特纹理，“欢喜”“扶摇扇”等字样与灵动图案交织，每一把扇子都是传统技艺与个人创意的碰撞。竹编摊位上，精巧的竹编灯笼、球形摆件错落摆放，让参与者在经纬交错中感受竹编工艺的细腻与智慧。创意产品展示售卖区则呈现了非遗的创新表达。传统汴绣工艺制成的发夹、胸针，以精致的花纹和灵动的造型吸引了大量目光，融合现代审美与传统技法的非遗衍生饰品，既保留了非遗的文化内核，又兼具实用与装饰价值，成为年轻人追捧的潮流单品。此次校园非遗体验市集，是我院探索非遗活态传承的一次生动实践。通过搭建体验、展示、交流的平台，不仅让师生近距离感受非遗之美，更激发了学生对传统文化的创新表达。从传统技艺的现场体验到创意产品的市场检

◆为丰富校园文化生活，为社团注入新鲜活力，2025年10月23日，艺术与设计学院于我校扬帆广场开展“以琴会友承古意，社团招新谱新篇”招新活动。活动现场，古筝社团的社员们或端坐抚筝，指尖流转间，清雅旋律悠悠传出；或热情洋溢地向同学们介绍社团日常，从国学经典研读，到传统乐器教学，从汉服雅集到诗词创作，丰富多样的活动，让不少同学当场扫码报名。旁边的“绘梦工坊”社团也开展创意手绘互动，传递艺术创作的乐趣，吸引了众多同学驻足参与。此次招新，不仅为我院社团注入新鲜血液提供了契机，更成为传统文化与青春创意碰撞的舞台。各社团以特色活动为纽带，让校园里的兴趣同好找到了归属，也为校园文化注入了鲜活的青春气息。





黄河水利职业技术大学学生工作部（处）编发

编辑：郭稼祥 校对：董新法 审核：商坤

联系电话：23658236

电子邮箱：xueshengtongxun@163. com

网址： <http://xsc.yrcti.edu.cn/>